

10.07.2020

வெள்ளிக்கிழமை

கந்தக்காட்டில்

**196**  
**பேர்**

அடையாளம்

## நாடு மீண்டும் முடக்கப்படலாம்?

### எகிறும் கொரோனா

கொழும்பு, ஜூலை 10  
கந்தக்காடு புனர்வாழ்வளிக்கும் மையத்தில் உள்ளோருக்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட பி.சி. ஆர். பரிசோதனைகளின் படி புதிதாக கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்குள்ளான 196 பேர் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர். கந்தக்காடு புனர்வாழ்வளிக்கும் மையத்தி

திரைப்படங்களில் பணம் பறிக்கும் காட்சிகளைப் பார்த்திருப்போம். சில வேளைகளில் தென்பகுதிகளில் இவ்வாறான சம்பவங்கள் நடந்ததாகக் கேள்விப்பட்டிருப்போம். ஆனால் யாழ்ப்பாணத்திலேயே, நூதன முறையில் மிரட்டும் பணம் பறிக்கும் கும்பல் உலா வருகின்றது. அதுவும் பெண்களை வைத்து அந்தக் கும்பல் பணம் பறிப்பில் ஈடுபடுகின்றது. யாழ்ப்பாணத்தில் ஓர் நகைக் கடை. அந்தக் கடைக்கு அழகான இளம்

கொரோனா அறிகுறியுடன் மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டவர் சாவு  
கொழும்பு, ஜூலை 10  
முந்தல் மருத்துவமனையை தற்காலிகமாக பூட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது

### எச்சரிக்கிறார் சவேந்திர சில்வா

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 10  
கந்தக்காடு மறுவாழ்வு நிலையத்தில் பணியாற்றும் ஊழியர்களில் இனி யாருக்காவது தொற்று உறுதிப்படுத்தப்படால் அவர்களுடன் தொடர்புடைய பிரதேசங்கள் முடக்கப்படும். அது சில வேளைகளில் நாடு முழுவதற்குமான முடக்கலாக அமையலாம். இவ்வாறு கொரோனா தடுப்புக்கான தேசிய செயற்பாட்டு மையத்தின் தலைவரும், இராணுவத் தளபதியுமான சவேந்திர சில்வா தெரிவித்தார்.

### வடக்கில் 21 பேர் சுயதனிமைப்படுத்தலில்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 10  
யாழ்ப்பாணம் மற்றும் மன்னார் மாவட்டங்களில் 21 பேர் சுயதனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். கந்தக்காடு புனர்வாழ்வு நிலையத்துக்கு கடந்த 4 ஆம் திகதி யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து சென்ற மூன்று குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 7 பேர் சுய தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர் என வட மாகாண சுகாதார

## சமூகப் பரவல் அபாயம்!!!

எச்சரிக்கிறது தொற்றுநோய் விஞ்ஞானப் பிரிவு

கொழும்பு, ஜூலை 10  
கந்தக்காடு போதைப்பொருள் மறுவாழ்வு நிலையம் ஊடாக ஏற்பட்டுள்ள புதிய தொற்று சமூகத் தொற்றாக மாறும் ஆபத்து ஏற்பட்டுள்ளதாக தொற்று நோய்

விஞ்ஞானப் பிரிவு பிரதான மருத்துவர் சுதத் சமரவீர தெரிவித்துள்ளார். 'மறுவாழ்வு நிலையத்தில் பணியாற்றிய ஆலோசகருக்கும் கொரோனா தொற்றியுள்ளது. அவர் தனது வீட்டுக்குச் சென்று

## அமைச்சுப் பதவிக்கு ஆசைப்படுகிறார் சமந்திரன்

அடுத்த சர்ச்சைப் பேச்சு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 10  
அபிவிருத்திக்காக நாங்கள் செயற்பட வேண்டுமென்பதை முற்றுமுழுதாக நான் ஏற்கிறேன். அரசில் தீர்வொன்று எப்பொழுது வருமென சொல்ல முடியாது. ஜனநாயகச் சூழலில் காத்திருந்த பேச்சு மூலம்தான் பெற முடியும். போர்ச்சூழல் என்றால் அடித்துப் பறிக்கலாம். இது அப்படியல்ல. அதற்கு எவ்வளவு காலம் எடுக்குமென சொல்ல முடியாது.

## ஊடகவியலாளரை அச்சுறுத்திய பொலிஸ்

கொழும்பு, ஜூலை 10  
பொலிஸ் போதைப்பொருள் தடுப்பு பிரிவின் முன்னாள் பொறுப்பதிக்காரி நியோமல் ரங்கஜீவவை, ஒளிப்படம் எடுக்க முற்பட்ட ஊடகவியலாளரொருவர் அச்சுறுத்தப்பட்டுள்ளார். வெலிக்கடை சிறை வழக்கில் பிரதிவாதியாக முன்னிலைப்படுத்தப்படவுள்ள பொலிஸ் போதைப்பொருள் பணியகத்தின் முன்னாள் பொறுப்பதிக்காரி நியோமல் ரங்கஜீ

## சிறிதரன் கைதாகலாம்!!!

மஹிந்த தேசப்பிரிய தகவல்  
கொழும்பு, ஜூலை 10  
தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எஸ்.சிறிதரன் குறிப்பிட்ட கள்ளவாக்கு விவகாரத்தில், யாராவது உரிய வகையில் முறைப்பாடு செய்தால், சிறிதரன் கைது செய்யப்படும் நிலை உருவாகும் என்று

## இராணுவத்தை பாதுகாத்து சமஷ்டி தீர்வை எதிர்க்கக் கூடியவர்களுக்கு வாக்களியுங்கள்!

தெற்கு மக்களிடம் சரத் வீரசேகர கோரிக்கை

கொழும்பு, ஜூலை 10  
இராணுவத்தினரைக் காட்டிக் கொடுக்காத, பிரிவினைவாத அரசமைப்பைத் தடுக்கக்கூடிய தாய் நாடு மீது பற்றுள்ள அரசியல்வாதிகளை மக்கள் நாடாளுமன்றத்துக்கு அனுப்பவேண்டும். இவ்வாறு சிறிலங்கா பொது ஜன பெரமுனவின் கொழும்பு மாவட்ட வேட்பாளரான ரியர் அட்மிரல் சரத் வீரசேகர தெரிவித்தார். தேர்தல் பரப்பு

## செயலணி உறுப்பினர்களுக்கு

## கோத்தாபய வாய்ப்புட்டு

கொழும்பு, ஜூலை 10  
கிழக்குச் செயலணிக்கு நியமிக்கப்பட்ட உறுப்பினர்கள் தெரிவிக்கும் தனிப்பட்ட கருத்துக்களைப் பெரிதுபடுத்தவேண்டாம். அது அவர்களின் தனிப்பட்ட

## கொரோனா அறிகுறியுடன்...

எது. காய்ச்சல் காரணமாக மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டு சிகிச்சை பெற்று வந்த இளைஞன் உயிரிழந்தமையால் இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. மாறவில் பகுதியைச் சேர்ந்த 22 வயதுடைய இளைஞனே இவ்வாறு உயிரிழந்துள்ளார் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. உயிரிழந்த இளைஞனுக்கு பி.சி. ஆர் பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள நிலையில், அதன் அறிக்கை கிடைக்கும் வரை மருத்துவமனையை தற்காலிகமாக மூட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. (ஒ.5)

## சமூகப்...

திரும்பியவர் என்று தெரியவந்துள்ளது. அதேபோல் மறுவாழ்வு நிலையத்தில் பணியாற்றும் ஊழியர்கள் பலர் தங்கள் வீடுகளுக்குச் சென்றுள்ளனர். மறுவாழ்வளிக்கப்பட்ட நபர்களின் பெற்றோர் மற்றும் உறவினர்கள் நலம் விசாரிப்பதற்கு நிலையத்துக்குச் சென்றிருந்தனர் எனவும் அவர்களை தனிமைப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவுள்ளதாக மருத்துவார் சுதத் சமரவீர தெரிவித்துள்ளார். (ஒ.5)

## ஊடகவியலாளரை...

வவை உயர்நீதிமன்ற வளாகத்துக்குள் வைத்து ஊடகவியலாளர் இன்று ஒளிப்படம் எடுக்க முனைந்துள்ளார். இதனையடுத்து அவர் பொலிலாரால் விசாரணைக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளார். 'நியோமல் ரங்கஜீவ வந்த போது, நான் சில படங்களை எடுத்தேன் இதனை அவதானித்த அதிகாரி, நீங்கள் யார் என்னைப் படம் எடுக்க என்று என்னை இழுத்துச் சென்றார். நான் எனது அடையாளத்தை நிரூபிக்க ஊடகவியலாளர் அடையாள அட்டையைக் காண்பித்தேன். எனது கமராவிலிருந்து இரண்டு மெமரி கார்ட்டுகளையும் பொலிலார் பெற்றுக் கொண்டனர்' என்று பாதிக்கப்பட்ட ஊடகவியலாளர் தெரிவித்துள்ளார். (க)

## கிராணுவத்தை பாதுகாத்து....

ரைக் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையிலேயே மேற்கண்டவாறு கூறினார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: படித்த புத்திஜீவிகள் மட்டுமே நாடாளுமன்றம் செல்லவேண்டும் என்ற கருத்து பரவலாக முன்வைக்கப்பட்டு வருகின்றது. இக்கருத்துடன் நான் உடன்படவில்லை. அதனை நிராகரிக்கின்றேன். ஏனெனில் படித்த அறிவுள்ள அரசியல்வாதிகள்தான் நல்லாட்சியின்போது நாட்டை பிளவுபடுத்தும் அரசமைப்பை முன்வைத்தனர். சமஷ்டிக்கான தீர்வு திட்டத்தையும் கொண்டு வந்திருந்தனர். அம்பாந்தோட்டை துறைமுகத்தையும் தாரைவார்த்தனர். அதுமட்டுமல்ல இராணுவத்தினரை ஜெனீவாவில் காட்டிக்கொடுத்தனர். எனவே, படித்த, அறிவுள்ள அதேபோல் நாட்டையும் நேசிக்கக்கூடிய அரசியல்வாதிகளையே தெரிவுசெய்து, மக்கள் நாடாளுமன்றத்துக்கு அனுப்பவேண்டும். அவ்வாறு அனுப்பினால் அவர்கள் ஒருபோதும் தாய் நாட்டையும், இராணுவத்தினரையும் காட்டிக்கொடுக்கமாட்டார்கள் என்பதுடன், நாட்டை பிளவுபடுத்தக்கூடிய அரசமைப்புக்கு ஆதவாக கை உயர்த்தமாட்டார்கள். எனவேதான் படித்த, அறிவுள்ள தாய் நாட்டை நேசிக்கக்கூடியவர்களை நாடாளுமன்றம் அனுப்புமாறு கோரிவருகின்றோம். எமக்கு மூன்றிலிரண்டு பெரும்பான்மை பலத்தை மக்கள் வழங்குவார்கள் என நம்புகின்றேன்- என்றார். (ஒ.5,44)

# நாடு...

கந்தக்காடு மறுவாழ்வு நிலையம், வெலிக்கடைச் சிறைச்சாலை ஆகியவற்றில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளவர்கள், அங்கு பணிபுரிபவர்கள் என்று 450 பேருக்கு மேற்பட்டோருக்கு முன்னெடுக்கப்பட்ட பி.சி.ஆர். பரிசோதனையில் 252 பேருக்கு தொற்று உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதனையடுத்து நாடு முடக்கப்படுமா என்ற அச்சம் பொதுமக்களிடம் ஏற்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பில் சவேந்திர சில்வாவிடம் வினவியபோது, வெலிசறை கடற்படை முகாமில் ஏற்பட்ட தொற்றுப் போன்று கந்தக்காட்டில் ஏற்பட்ட தொற்றைக் கூற முடியாது. வெலிசறை கடற்படை முகாமில் கடற்படையினர் விடுமுறையில் வீடு சென்று வந்தார்கள். கந்தக்காடு தனிமைப்படுத்தல் மையத்தில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள ஒருவருக்கு ஏற்பட்டால் அங்குள்ளவர்களுக்கு பரவித்தான் அது முடிவுக்கு வரும். கந்தக்காடு தனிமைப்படுத்தல் மையத்தில் பணியாற்றுவவர்கள் வீடுகளுக்குச் சென்று வந்துள்ளார்கள். அவர்களில் தொற்றுக்குள்ளானவர்கள் கண்டறியப்பட்டால் நிலைமை சிக்கலாகலாம். அவர்களுடன் தொடர்பிலிருந்தவர்கள், என்று அந்தச் சங்கிலியுடன் தொடர்புடையவர்கள் அடையாளம் காணப்பட்டு அந்தப் பிரதேசங்களை முடக்க நேரிடலாம்- என்றார். (ஒ.5,22)

## சிறிதரன்...

தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு தவிசாளர் மஹிந்த தேசப் பிரிய தெரிவித்துள்ளார். 2004-ஆம் ஆண்டு பொதுத் தேர்தலில் தான் 75 கள்ள வாக்கிட்டதாக சி.சிறிதரன் ஊடக பேட்டியொன்றில் குறிப்பிட்டிருந்தார். இந்த நிலையில் பத்திரிகையாளர்களுடன் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு தவிசாளர் நேற்று சந்தித்துப் பேசினார். இதன்போது எழுப்பப்பட்ட கேள்வியொன்றிற்கு பதிலளிக்கும்போது, அவர் மேற்படி கருத்தை தெரிவித்துள்ளார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: சிறிதரன் விவகாரம் பற்றி தற்போதுதான் கேள்விப்படுகிறேன். இந்த விடயம் தொடர்பில் உறுதியான முறைப்பாடு தெரிவிக்கப்பட்டால் அவரை கைது செய்து விசாரிக்கும் நிலைமை ஏற்படும். 2004-ஆம் ஆண்டு தேர்தலில் முறைகேடுகள் இடம்பெற்றதாக குற்றம்

சாட்டப்பட்டு வந்தது. ஆனால், தற்போதுதான் இந்த விடயம் தொடர்பில் அறிகிறேன். எனது முகநூல் பக்கத்திலும் இது பற்றி கேள்வியெழுப்பியிருந்தனர். ஆனந்தசங்கரி 2004-ஆம் ஆண்டு தேர்தல் பற்றி பல முறை குற்றச்சாட்டுக்களைச் சுமத்தி வந்தார். எனவே இந்த விடயம் பற்றி யாராவது முறையிட்டால் விசாரிக்கலாம், என்றார். இதேவேளை, சிறிதரனுக்கு எதிராக யாழ்ப்பாண மாவட்டச் செயலக தேர்தல் முறைப்பாட்டுப் பிரிவில் சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சியினரால் ஏற்கனவே முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ஒ.5)

## 4த்னம்? தெரியுமா

பெண் ஒருவர் நகை வாங்குவதாக வந்திருக்கின்றார். நகையின் பெறுமதிக்குரிய பணம் கொண்டு வரவில்லை. அந்த நகையை தான் ஓடர் செய்வதாகக் கூறி அலைபேசி இலக்கத்தை வழங்கி வீட்டுச் சென்றிருக்கின்றார். நாள்கள் கடந்தும் அந்தப் பெண் நகையைக் கொள்வனவு செய்ய வரவில்லை. நகைக் கடை முதலாளி அலைபேசி அழைப்பு எடுத்திருக்கிறார். அவ்வளவுதான்!!! நகைக் கடை முதலாளிக்கு அந்தப் பெண்ணிடமிருந்து அழகம் அழைப்பு வந்திருக்கின்றது. கடை முதலாளியின் அழகை வர்ணித்து எஸ்.எம்.எஸ்கள் பறந்திருக்கின்றன. ஒரு சில நாள்களின் பின்னர் நீங்கள் அரைவாசிப் பணத்தைச் செலுத்தி நகையைப் பெற்றுக் கொள்ளுங்கள். பின்னர் மிகுதியை பணத்தைச் செலுத்துங்கள் என்று கடை முதலாளி 'தாராளம்' காட்டியிருக்கின்றார். அதன் பின்னர் அழகம் நகைக் கடைக்கு அந்தப் பெண் சென்றிருக்கின்றார். கடைக்கு அவர் வந்ததும் மேல் மாடக்கு

முதலாளியும், அந்தப் பெண்ணும் செல்வார்கள். இது சில நாள்கள் தொடர்ந்தது. ஒரு வாரத்தின் பின்னர் அந்தப் பெண்ணுடன், இரண்டு இளைஞர்கள் கடைக்கு வந்துள்ளார்கள். முதலாளியிடம் கைப்பேசியைக் காட்டியிருக்கின்றார் அந்தப் பெண். அதில், முதலாளியுடன் அந்தப் பெண் நெருக்கமாக இருந்த காரணம் இருந்தது. இதனை வைத்து முதலாளியை மிரட்டி 2 லட்சம் ரூபா பணத்தைப் பெற்றிருக்கின்றார்கள். அதன் பின்னரும் சில நாள்கள் இந்தப் பெண் பறப்பு தொடர்ந்தது. அந்தக் கடைபில் வேலை செய்யவர ஒருவர், முதலாளியின் மனைவியிடம் இந்த விடயத்தை தெரியப்படுத்தியிருக்கின்றார். முதலாளியின் மனைவி, நேரடியாக அந்தப் பெண்ணுடன் மல்லுக் கட்டியுள்ளார். பொலிஸாருக்குச் செல்வோம் என்று எச்சரித்த பின்னரே அந்தப் பெண் கறக்கும் கும்பல் அடங்கியிருக்கின்றது.

## எகிறும்...

லிருந்த போதைப்பொருளுக்கு அடிமையானவர்கள், உத்தியோகத்தர்களுக்கு நடத்தப்பட்ட 338 பி.சி.ஆர் பரிசோதனைகளின் முடிவுகள் கிடைக்கப்பெற்றிருப்பதாகவும், அதில் 196 பேர் கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்கு உள்ளாகியுள்ளமை உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருப்பதாகவும் அரசு தகவல் திணைக்களம் அறிவித்திருக்கிறது. அதன்படி நேற்று வியாழக்கிழமை கொரோனா தொற்று ஏற்பட்டிருப்பதாக அடையாளங்காணப்பட்ட 56 பேருடன் சேர்த்து கந்தக்காடு புனர்வாழ்வளிக்கும் மையத்தில் இனங்காணப்பட்டிருக்கும் மொத்த நோயாளர்களின் எண்ணிக்கை 252 ஆகும். கந்தக்காடு புனர்வாழ்வளிக்கும் மையத்தில் இருப்பவர்களுக்கு மேலும் பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகள் மேற்கொள்ளப்படுவதுடன், அங்கு இன்னமும் தொற்றுக்குள்ளான நோயாளர்கள் அடையாளம் காணப்படக்கூடிய சாத்தியப்பாடு இருப்பதாக சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் விசேட மருத்துவ நிபுணர் அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்திருக்கிறார். அத்தோடு, அந்தக் காலப்பகுதியில் கந்தக்காடு புனர்வாழ்வளிக்கும் மையத்தில் புனர்வாழ்வு செயற்திட்டத்தை முடித்துக்கொண்டு வெளியேறிச் சென்றவர்கள் மற்றும் அங்கிருப்பவர்களுடன் தொடர்புகளைப் பேணியவர்களையும் இனங்கண்டு அவர்களுக்கும் பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகள் மேற்கொள்ளப்படுவதுடன், இதனூடாக கொரோனா வைரஸ் சமூகப்பரவல் ஏற்படுவதைத் தடுப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் அனைத்தும் முன்னெடுக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் அரசு தகவல் திணைக்களம் அறிவித்திருக்கிறது. கந்தக்காட்டிலுள்ள போதைப்பொருளுக்கு அடிமையானவர்களுக்கு புனர்வாழ்வளிக்கும் நிலையத்திலிருந்து கடந்த ஜூன் மாதம் 27 ஆம் திகதி வெலிக்கடை சிறைச்சாலைக்கு மாற்றப்பட்ட கையொருவர் கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்குள்ளாகியிருந்தமை கடந்த 6 ஆம் திகதி உறுதிப்படுத்தப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ஒ.5)

## வடக்கில்...

சேவைகள் பணிப்பாளர் ஆறுமுகம் கேதீஸ்வரன் குறிப்பிட்டார். யாழ். மாநகரசபை பகுதியைச் சேர்ந்த 2 குடும்பங்களும் சண்டிலிப்பாய் பகுதியைச் சேர்ந்த 1 குடும்பமும் சுய தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இதே வேளை, மன்னார், உப்புக்குளம் பகுதியைச் சேர்ந்த 14 பேர் சுயதனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். வெலிக்கடை சிறைச்சாலையிலிருந்து உப்புக்குளம் பகுதியைச் சேர்ந்த ஒருவர் அண்மையில் விடுதலை செய்யப்பட்டுள்ளார். சிறைக்கைதிகளுடன் பழகிய நபர் என்பதால், விடுதலை செய்யப்பட்டவர் நேற்று மீண்டும் சிறைச்சாலைக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டார் என வட மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் கூறினார். இவர்களுடன் பழகிய 14 பேர் தற்போது சுய தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர் என வட மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் ஆறுமுகம் கேதீஸ்வரன் தெரிவித்தார். (ஒ.5)

# அமைச்சுப் பதவிக்கு...

அந்த இடைப்பட்ட காலத்தில் நாங்கள் எமது பொருளாதாரத்தை வளர்த்துக் கொள்வது அத்தியாவசிய தேவை. புதிய ஆட்சியில் அமைச்சரவையில் சேர்வதாக இருந்தாலும் எந்த அமைச்சுக்கள், எத்தனை அமைச்சுக்கள், என்னவிதமான அதிகாரங்கள் என்பவற்றை பேரம் பேச எமக்கு பலம் இருக்க வேண்டும் என்று தெரிவித்துள்ளார் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் ஊடகப் பேச்சாளர் எம்.ஏ.சுமந்திரன். யாழ்ப்பாணம் செம்பி யன்பற்றில் இன்று காலை நடந்த தேர்தல் பரப்புரைக் கூட்டத்தில் இதனை தெரிவித்தார். அரசுடன் இணைவதா இல்லையா என்ற தீர்மானம் பின்னர் எடுக்கப்படுவதாக இருந்தாலும், எற்கனவே சில தீர்மானங்களை எடுத்து நடைமுறைப்படுத்துகிறோம். வடக்கு கிழக்குக்கான மாற்றுப் பொருளாதார நிறுவனமொன்றை ஏற்படுத்தும் முன்னெடுப்புக்கள் செய்யப்பட்டுள்ளன. புலம்பெயர்ந்து வாழும் தமிழர்களின் உதவியுடன் நமது பாரம்பரிய வாழ்வாதார தொழில்களை நவீனப்படுத்தும் ஒரு முறையையும், புதிதாக தொழில்நுட்பரீதியில் நவீன உலகில் வேலை வாய்ப்புக்களை அதிகரிப்பது, உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி திட்டங்களையும் வகுக்க வேண்டும். காங்கேசன்துறை சீமெந்து தொழிற்சாலை, பரந்தன் இரசாயன தொழிற்சாலை, வாழைச் சேனை காகித தொழிற்சாலை என்பன ஜி.ஜி. பொன்னம்பலம் அமைச்சராக பதவிவகித்த காலப்பகுதியில் அமைக்கப்பட்டன. பின்னர் அவர் அமைச்சு பதவியை துறந்தபோது, பெரும்பான்மை இனத்தவருடன் இணங்கி செயற்படுவதில் நம்பி இறங்கியது தவறென்பது எனக்கு தெரிகிறது. அதனால் அமைச்சுப் பதவியிலிருந்து விலகுவதாக அறிவித்தார். 1952 ஆம் ஆண்டு தேர்தலில் அவரது கட்சி முதன்மை கட்சியாக வெற்றிபெற்றது. தமிழ் அரசு கட்சிக்கு 2 ஆசனங்கள்தான் கிடைத்தன. ஆனால் அதற்குப் பிறகு நடந்த எல்லா தேர்தல்களிலும் தமிழ் அரசு கட்சி முதன்மையான இடத்தை பெற்றது. ஆட்சியதிகாரம் பிரதேச வாரியாக, சமஷ்டி கட்டமைப்பின் கீழ் பகிரப்பட வேண்டுமென சொல்லி வருகிறது. 1956ஆம் ஆண்டிலிருந்து மக்களின் ஆதரவு அதற்கு இருந்து வருகிறது. இன்று வரை சமஷ்டி என்ற ஆட்சிமுறைக்கு குறைவாக வாக்களித்த தில்லை. ஒருமுறை தனிநாட்டுக்கும் வாக்களித்தனர். எங்கள் மக்களின் எதிர்பார்ப்பு அரசியல் உரித்துக்களை நாம் பெற வேண்டும். எமது உரித்துக்களை பெற்றால் பொருளாதார விடயங்களை நாமே கையாளலாம் என்பதாகவே இருந்தது. இந்த போக்கிலே ஒரு மாற்றம் ஏற்பட்டிருப்பதைக் காண முடிகிறது. நான் போகும் கூட்டங்களில் இளைஞர்கள் நேரடியாக இந்தக் கேள்வியை கேட்கிறார்கள். சென்ற தடவை இருந்த அரசைக் கவிழ்த்து, 2015இல் புதிய அரசொன்றை அமைத்தபோது நாம் உறுதுணையாக இருந்தோம். இனப்பிரச்சனையைத் தீர்ப்பதற்கான சந்தர்ப்பமிருந்ததால் அரசை ஆதரித்தோம். அந்தத் தேர்தலின் போதும் இந்த கேள்வி எழுப்பப்பட்டது. அமைச்சரவையில் சேர வேண்டுமென சொல்லப்படவில்லை. சேருவீர்களா என கேட்கப்பட்டது. நாங்கள் சேரவில்லை. ஏனெனில் அரசியல் தீர்வொன்றை பேச்சின் மூலம் பெறுவதற்கு, எமது பேரம் பேசும் சக்திக்கு இது தடையாக இருந்துவிடும் என்பதால் நாம் அமைச்சரவையில் சேரவில்லை. அரசில் இணைந்தால் கூட்டுப்பொறுப்பு உள்ளது. அரசின் எல்லா முடிவிற்கும் நாமும் பொறுப்பாளிகள். தற்போது ஆட்சி ராஜபக்ச குடும்பத்தின் கைக்கு சென்றுள்ளது. அவர்களின் அரசியல் அணுகுமுறைகள் எப்படியானதென எல்லோருக்கும் தெரிகிறது. இந்த அரசில் ஒரு கூட்டுப்பொறுப்புடன் அமைச்சரவையில் இணையலாமா என்கிற கேள்வியுண்டு. என்னைப் பொறுத்தவரை கடந்த அரசில் அமைச்சரவை பொறுப்புக்களை ஏற்றிருந்தால், இன்னும் கூடுதலான நிதிகளைப் பெற்றிருக்கலாம். அரசியல் தீர்வொன்று ஏற்படுவதில் உள்ள தாமதம், மக்களின் நாளாந்த வாழ்க்கையில் பாரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது. பொருளாதார ரீதியாக நாம் வலுப்பட வேண்டும். இல்லாவிட்டால் இன்னும் நலிவடைந்து விடுவோம். வளர்ச்சியை நாம் அடையாவிட்டால், வாழ்வாதாரம், வேலைவாய்ப்பில்லையென்றால் வெளிநாட்டுக்கு செல்வதையே இளைஞர்

கள் ஒரேயொர தெரிவாக வைத்துள்ளனர். அப்படி வெளிநாடு சென்றால் குடும்பங்கள், சமூகங்களின் வாழ்வாதாரம் ஓரளவு விருத்தியடையும். அதன் மூலம் எமது பொருளாதாரம் வெளிநாட்டிலிருந்து வரும் பணத்தின் மூலம், இப்பொழுது உள்ளதைப் போல ஓரளவு விருத்தியடையும். ஆனால் தீர்வென்பது இடம் பெறாமலே போய்விடும். எமது எண்ணிக்கையில் குறைவடைந்தால், தேசிய இனப்பிரச்சனை இருப்பதாகவே சொல்ல முடியாமல் போய்விடும். இந்த இரண்டுக்கும் இடையிலேயே நாம் இப்பொழுது சிக்கியுள்ளோம். அரசுக்கு ஆதரவு கொடுப்பதா இல்லையா, சேர்வதா இல்லையா என்ற தீர்மானங்கள் எடுக்கும்போது, அபிவிருத்தி என்கிற ஒரு விடயத்தை மையமாக வைத்து தீர்மானம் எடுக்க முடியாமல் உள்ளது. நாம் எல்லா விடயங்களையும் ஆராய்ந்துதான் முடிவெடுப்போம். இந்த அரசுக்கு மூன்றில் இரண்டு பெரும்பான்மை தேவை. ஆனால் அவர்கள் அதை பெற மாட்டார்கள் என்பதுதான் அரசியல் நோக்கர்களின் கணிப்பு. இப்படியான நிலைமையில் எங்களது ஆதரவு அவர்களிற்குத் தேவைப்படலாம். அது தேவைப்பட்டால் எந்த அடிப்படையில், நிபந்தனையில் அரசுடன் இணையலாமென்பது பற்றி நான் ஏற்கனவே சொல்லியுள்ளேன். அதை சொன்னதும் அரசு தரப்பிலிருந்தும் நல்ல சமிக்ஞைகளை வெளியிட்டுள்ளனர். ஆனால் நான் அதை சொன்ன கணமே தவறாக அர்த்தப்படுத்தப்பட்டு வெளிப்படுத்தப்படுகிறது. அரசமைப்பு சீர்திருத்தத்திற்காகவே மூன்றில் இரண்டு பெரும்பான்மை தேவைப்படுகிறது. புதிய அரசமைப்பை உருவாக்கவதற்காக, புதிய அரசமைப்புத் தேவையென முனைப்பாக வேண்டி நிற்பவர்கள் நாங்கள். அதனால், புதிய அரசமைப்பை நிறைவேற்றுவதற்கான சந்தர்ப்பம் வரும்போது, அதை நிறைவேற்ற நாம் அரசுடன் பேச்சு நடத்தலாம். எமது அரசியல் அபிலாசைகள் நிறைவேறும் பட்சத்தில் சிந்திப்போம் என்று சொல்லியுள்ளேன். அது இப்பொழுது நடக்குமா நடக்காதா என்பதை இப்பொழுது சொல்ல முடியாது தேர்தல் முடிய வேண்டும் முதலில். ஆசன எண்ணிக்கையை தெரிந்து கொள்ள வேண்டும். அதன் பின்னரும் ஒரு பேரம் பேசும் படலம் இருக்கும். அதில் என்ன முடிவெடுக்கப்படும் என தற்போதைக்கு சொல்ல முடியாது. வெறுமனே நாங்கள் அரசில் இணைகிறோம், அமைச்சர் பதவியை ஏற்கிறோம் என தீர்மானங்களை எடுக்க முடியாது. ஆனால், இதையெல்லாம் சொல்வதால், நாங்கள் ஒரு போதும் அதை செய்ய மாட்டோம் என சொல்லவில்லை. அதற்கான சந்தர்ப்ப சூழ்நிலைகள் சேர்ந்து வர வேண்டும். சென்ற ஆட்சிக் காலத்தில் நாம் அமைச்சரவையில் இல்லாவிட்டாலும், அமைச்சரவையில் இருந்தவர்களை விட அதிக அபிவிருத்திகளை செய்ய முடிந்தது. வடக்கு கிழக்கிற்கான மாற்று பொருளாதார நிறுவனமொன்றை ஏற்படுத்தும் முன்னெடுப்புக்கள் செய்யப்பட்டுள்ளன. புலம்பெயர்ந்து வாழும் தமிழர்களின் உதவியுடன் நமது பாரம்பரிய வாழ்வாதார தொழில்களை நவீனப்படுத்தும் ஒரு முறையையும், புதிதாக தொழில்நுட்ப ரீதியில் நவீன உலகில் வேலைவாய்ப்புக்களை அதிகரிப்பது, உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி திட்டங்களையும் வகுக்க வேண்டும். அரசின் உதவியை கூட எதிர்பார்க்காமல் நாங்களாகவே ஒரு பொருளாதார திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தலாம். தேர்தலின் பின்னர் அது இயங்க தொடங்கும். அதன் மழுமையான பிரதிபலனை பெற ஒரிரு வருடங்கள் ஆகும். இவையெல்லாம் சாத்தியமாக தேர்தல் முடிவுகள் முக்கியமானவை. அமைச்சரவையில் சேர்வதாக இருந்தாலும் எந்த அமைச்சுக்கள், எத்தனை அமைச்சுக்கள், என்னவிதமான அதிகாரங்கள் என்பவற்றை பேரம் பேச எமக்கு பலம் இருக்க வேண்டும். அல்லது வெளியே இருந்தாலும் கூட, இத்தனை எண்ணிக்கையான நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் உள்ளனர். அவர்களின் வாக்களிப்பு அரசுக்கு தேவையாக இருக்கும் போது அந்தப் பேரம் பேசலை செய்யலாம். எப்படியான பாத்திரத்தை நாங்கள் வகிக்கப்போகிறோம் என்பது இப்பொழுது தெரியாவிட்டாலும், எங்களிற்கு தெரிந்த ஒன்று, நாங்கள் பலமான ஒரு அணியாக நாடாளுமன்றத்தில் இருக்க வேண்டும், என்பதே என்றார். (ஒ,5)

# கோத்தாபய...

கருத்துக்களே. இவ்வாறு ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ச தெரிவித்துள்ளார். கிழக்குச் செயலணி உறுப்பினர் எல்லாவ மேதானந்த தேரர் சில தினங்களுக்கு முன்னர் சுடர்ஒளிக்கு வழங்கிய நோக்கானலில், கோணேச்சரம் ஆலயம் இல்லை அங்கிருந்தது கோகண்ணவிகாரையே என்று குறிப்பிட்டிருந்தார். இது நாடு முழுவதும் பெரும் சர்ச்சையை ஏற்படுத்தியிருந்தது. இது தொடர்பில் அந்தச் செயலணியை நியமித்த ஜனாதிபதி கேத்தாபய ராஜபக்சவிடம் கேட்ட போது, செயலணி உறுப்பினர்களை நான்தான் நியமித்தேன். அதன் தலைவராக பாதுகாப்புச் செயலர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். செயலணி உறுப்பினர்கள் தெரிவிக்கும் கருத்துக்களை செயலணியின் கருத்தாக ஏற்கவேண்டாம். அது அவர்களின் தனிப்பட்ட கருத்து. அந்தக் கருத்துக்களை இன, மத, நல்லிணக்கத்தை பாதிக்கும் வகையில் பெருப்பிக்க வேண்டாம். இதே வேளை கருத்துக்களை வெளியிடுபவர்களும் அவதானமாக இருக்கவேண்டும், என்றார். (ஒ,5,22)



# தமிழர்களுக்காக குரல் எழுப்புவோம்

## இப்படிச் சொல்கிறார் ஞானசார தேரர்

கொழும்பு, ஜூலை 10  
தமிழர்களுக்கு தீர்வு வழங்குவதற்காக எத்தனை வருடங்கள் பேச்சுகள் தொடர்ந்தும் இடம்பெற்று வருகின்றன? இதனால் சாதாரண தமிழ் மக்களே பாதிக்கப்படுகின்றனர். அதிகாரத்தைக் கோரும் தமிழ் அரசியல்வாதிகளோ, கொழும்பு வந்து சென்று சொகுசாக வாழ்கின்றனர். சாதாரண தமிழ் மக்கள் பக்கம் நின்றே இந்தப் பிரச்சினைக்கான தீர்வை காணவேண்டும். இதற்காக நாமும் குரல் எழுப்புவோம். இவ்வாறு பொதுபலசேனா அமைப்பின் பொதுச் செயலர் கலகொடஅத்தே ஞானசார தேரர் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவித்தாவது: அன்று முதல் இன்றுவரை தேர்தல் காலங்களில் 13ஆவது திருத்தச் சட்டம் பற்றிக் கதைக்கப்படுவது வழமையாகிவிட்டது. இந்த நாட்டில் வாழும் தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைகளுக்கு நியாயமான தீர்வு வழங்கப்படவேண்டும் என்ற யோசனையை நாம் முன்மொழிகின்றோம். இந்த நாட்டை இதுவரையில் சிங்கள தலைவர்களே நிர்வகித்துள்ளனர். ஆனாலும், அவர்களுடன் கூட்டணி வைத்து தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைக்குத் தீர்வைக் காண்பதற்கான வாய்ப்பை தமிழ்த் தலைவர்கள் தவறவிட்டுவந்தனர். எனவே, இந்த நிலைமைக்கு சிங்கள மற்றும் தமிழ் அரசியல்வாதிகள் பொறுப்புக்கூற வேண்டும். அதேவேளை, 13, 13 பிளஸ் என்பதெல்லாம் முக்கியம் அல்ல. தமிழ் மக்களுக்கு நியாயத்தை வழங்குவதற்கான பேச்சுக்களை ஆரம்பித்து, இதோ, இந்தத் தீர்வைதான் தம்மால் வழங்கமுடியும் என்பதை பகிரங்கமாக அறிவிக்கவேண்டும். நிர்வாகத்தை வழங்குவதா, அதிகாரங்களைப் பகிர்வதா என்பது பற்றியும் தெளிவுபடுத்த வேண்டும். எத்தனை வருடங்கள் இதற்கான பேச்சுகள் தொடர்ந்தும் இடம்பெற்றுவருகின்றன? இதனால் சாதாரண தமிழ் மக்களே பாதிக்கப்படுகின்றனர். அதிகாரத்தைக் கோரும் தமிழ் அரசியல்வாதிகளோ, கொழும்பு வந்து சென்று சொகுசாக வாழ்கின்றனர். எனவே, சாதாரண மக்கள் பக்கம் நின்றே இந்தப் பிரச்சினைக்கான தீர்வை காண வேண்டும். இதற்காக நாமும் குரல் எழுப்புவோம், என்றார். (ஒ,5,44)



**மாற்றுத் திறனாளிகள் அமைப்பு  
உரிமைகளைப் பெற்றுத்தருமாறு  
ஜனாதிபதியிடம் கோரிக்கை!**

மூதூர், ஜூலை 10

திருகோணமலை பட்டணமும் சூழலும், பிரதேச செயலகத்தில் இயங்கிவரும் வாட்கோ மாற்றுத் திறனாளிகள் அமைப்பினர் தமக்கான உரிமைகளைப் பெற்றுத்தருமாறு ஜனாதிபதிக்கு கோரிக்கை ஒன்றை முன்வைத்துள்ளனர்.

அது தொடர்பான கோரிக்கைகள் அடங்கிய பதாகை ஒன்றை பிரதேச செயலகத்தின் முன்னால் நேற்றுக் காலை காட்சிப்படுத்தப்பட்டது.

இந்தப் பதாகையில் மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான 3 வீத தொழில் வாய்ப்பை உறுதி செய்யுமாறும், தேர்தல்களில் எமது வாக்குகளை அளிப்பதற்கான வசதிகளைப் பெற்றுத்தருவதுடன் தமது தேவைகளை இலகுவாகப் பெற்றுக் கொள்வதற்கான விசேட அடையாள அட்டையைப் பெற்றுத் தருமாறும் ஜனாதிபதியிடம் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இது தொடர்பாக முன்னாள் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷ மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான விசேட வேலைத்திட்டம் (2014) ஒன்றை முன்னெடுத்திருந்தார். இது முழுமையாக அமுலுக்கு வரவில்லை.

எனவே தற்போதைய ஜனாதிபதியும் அமையவுள்ள அரசாங்கமும் மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான தேவைகளையும் பிரச்சினைகளையும் தீர்க்குமாறு எமது கோரிக்கையை முன்வைக்கின்றோம் என்று வாட்கோ மாற்றுத் திறனாளிகள் அமைப்பின் தலைவர் கிருஸ்டி அன்டனி கருத்துத் தெரிவித்துள்ளார். (ரி2-40)

## சுதந்திரபுரம் மனித எச்சங்களை 14 ஆம் திகதி மீட்க உத்தரவு!



புதுக்குடியிருப்பு, ஜூலை 10

புதுக்குடியிருப்பு சுதந்திரபுரம் பகுதியில் அடையாளம் காணப்பட்ட மனித எச்சங்களை எதிர்வரும் 14 ஆம் திகதி தோண்டுவதற்கு முல்லைத்தீவு மாவட்ட நீதிவான் நீதிமன்ற நீதிபதி எஸ்.லெனின்குமார் உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளார்.

முல்லைத்தீவு புதுக்குடியிருப்பு பொலிஸ் பிரிவுக்கு உட்பட்ட சுதந்திரபுரம் பகுதியில் தனியார் காணி ஒன்றைத் துப்புரவு செய்த வேளை மனித எலும்பு எச்சங்கள் இனங்காணப்பட்டன. அதையடுத்து புதுக்குடியிருப்பு பொலி

ஸாருக்கு தகவல் வழங்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து குறித்த இடத்திற்கு பொலீஸ் பாதுகாப்பு வழங்கப்பட்டது.

முல்லைத்தீவு மாவட்ட நீதிவான் நீதிமன்ற நீதிபதி எஸ்.லெனின்குமார், முல்லைத்தீவு மற்றும் கிளிநொச்சி மாவட்ட சட்டவைத்திய அதிகாரிகள், தடயவியல் பொலிஸார் மற்றும் புதுக்குடியிருப்பு பொலிஸார் ஆகியோர் முன்னிலையாகி இன்று சம்பவ இடத்தைப் பார்வையிட்டனர். தொடர்ந்து, எதிர்வரும் 14 ஆம் திகதி அந்த இடத்தில் அகழ்வுப் பணிசெய்ய நீதிபதி உத்தரவிட்டுள்ளார். (ரி1-19)



**கை கழுவும்  
தொட்டிகள்  
கையளிப்பு**

பரந்தன், ஜூலை 10

பரந்தன் இந்து மகாவித்தியாலயத்துக்கு ஆறு கை கழுவும் தொட்டிகள் உதவும் உறவுகள் அமைப்பினரினால் கையளிக்கப்பட்டுள்ளன.

குறித்த பாடசாலையில் கை கழுவதற்குத் தொட்டிகள் இல்லாத நிலையில் பரந்தன் குமரபுரத்தைச் சேர்ந்த முத்துலிங்கம் தங்கராசாவின் ஞாபகார்த்தமாக இந்தத் தொட்டிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. (ரி1 - 222)

## கடல் பாதுகாப்பில் அதிக கவனம்

கடற்படை பேச்சாளர் தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 10

அனைத்து கடல் அச்சுறுத்தல்களையும் எதிர்கொள்ள இலங்கைக் கடற்படை நடவடிக்கை எடுத்துள்ளதாக கடற்படை பேச்சாளரான லெப்டினன்ட் கொமாண்டர் இசுரு சூரியபண்டார தெரிவித்துள்ளார். பல்வேறு நாடுகளில் இருந்து சட்டவிரோதமாக குடியேறுவது உள்ளிட்ட கடல்சார் பாதுகாப்பின் அனைத்து அம்சங்களிலும் கடற்படை சிறப்புக் கவனம் செலுத்தி வருவதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ரி1)



**வெளிநாடுகளிலிருந்து  
நாடு திரும்பிய  
283 இலங்கையர்கள்**

கொழும்பு, ஜூலை 10

ஐக்கிய அரபு இராச்சியத்திலிருந்து 278 இலங்கையர்கள் இன்று நாட்டை வந்தடைந்தனர்.

இலங்கை எயார்லைன்ஸ் நிறுவனத்துக்குச் சொந்தமான யு.எல் 226 என்ற சிறப்பு விமானத்தின் மூலமாகவே அவர்கள் இன்று அதிகாலை 4.50 மணியளவில் பண்டாரநாயக்க சர்வதேச விமான நிலையத்தை வந்தடைந்தனர்.

இதேவேளை, ஜப்பானின் நரிட்டோவிலிருந்தும் இன்று அதிகாலை 4.10 மணிக்கு மேலும் ஐந்து இலங்கையர்கள் பண்டாரநாயக்க சர்வதேச விமான நிலையத்தை வந்தடைந்தனர்.

மேலும், கட்டாரின் தோஹாவிலிருந்து கட்டார் எயார்வேஸ் விமானத்தின் மூலமாக 24 வெளிநாட்டு மாலுமிகளும் அதிகாலை 1.15 மணிக்கு விமான நிலையத்தை வந்தடைந்துள்ளனர்.

விமான நிலையத்தை வந்தடைந்த அனைவரையும் பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகளுக்கு உட்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்று விமான நிலைய ஊடகப்பிரிவு தெரிவித்துள்ளது. (ரி2)

## 'மை பஸ்' செயலியின் பதிவிறக்கம் 5,200 ஆனது

கொழும்பு, ஜூலை 10

பயணிகள் போக்குவரத்துச் சேவைகளைப் பயன்படுத்தும் பயணிகளின் வசதிக்காக அண்மையில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட 'மை பஸ் எஸ்.எல்' என்ற கையடக்கத் தொலைபேசிச் செயலி பயன்பாட்டின் பதிவிறக்கங்கள் இரண்டு நாட்களில் 5,200 ஆக பதிவாகியுள்ளது.

இந்தச் செயலி பயன்பாட்டுக்கு வந்ததைத் தொடர்ந்து மொத்தம் 1,647 கணக்குகள் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் 70 முறைப் பாடுகள் மற்றும் திட்டங்களும் பயன்பாடு வழியாகப் பதிவு செய்யப்பட்டன.

இப் பயன்பாட்டின் பயனாளர்கள் பஸ் கால அட்டவணைகள், அவர்கள் பயணிக்க விரும்பும் பஸ்ஸின் தற்போதைய இடம்,

தொடக்கத்திலிருந்து இறுதி வரை மொத்த பஸ் கட்டணம், அட்டை வழியாக பஸ் கட்டணங்களைச் செலுத்தும் வசதி மற்றும் பயன்பாட்டின் மூலம் முறைப்பாடுகள் பதிவு செய்தல் ஆகியவற்றை இச் செயலியினூடாக சரிபார்க்கக் கூடியதாக காணப்படும்.

தற்போது மாகாண பஸ் சேவைகள் தொடர்பான தகவல்கள் மற்றும் அட்டவணைகளை மட்டுமே செயலியின் பயன்பாட்டின் மூலம் பெற முடியும்.

எனினும் இலங்கை போக்குவரத்துச் சபையினால் இயக்கப்படும் பஸ் மற்றும் ரயில் சேவைகளை உள்ளடக்குவதற்கு எதிர்காலத்தில் பயன்பாட்டு சேவைகள் விரிவுபடுத்தப்படும் என்று அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்தார். (ரி2)

## ஜனாதிபதி ஆணைக்குழுவின் பதவிக்காலம் நீடிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 10

அரசியல் பழிவாங்கல்கள் தொடர்பில் ஆராயும் ஜனாதிபதி ஆணைக்குழுவின் பதவிக்காலம் எதிர்வரும் நவம்பர் மாதம் 9 ஆம் திகதி வரையில் மேலும் 4 மாதங்களுக்கு நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷவால் குறித்த ஆணைக்குழுவின் பதவிக்காலம் நீடிக்கப்பட்டுள்ளது என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இந்த ஆணைக்குழுவின் பதவிக்காலம் எதிர்வரும் 16 ஆம் திகதி யுடன் நிறைவடையவுள்ள நிலையில், இடம்பெற்று வரும் விசாரணைகள் நிறைவடையாதுள்ளமை காரணமாக, அதன் அதிகார காலத்தை நீடிக்குமாறு ஜனாதிபதியிடம் கோரப்பட்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி2)

## ஹெரோயன் வர்த்தகம் கைதுசெய்யப்பட்ட அதிகாரிகளின் 7 வாகனங்கள் மீட்பு

கொழும்பு, ஜூலை 10  
ஹெரோயன் வர்த்தகம் தொடர்பில் கைது செய்யப்பட்ட பொலிஸ் போதைப் பொருள் ஒழிப்பு பணியகத்தின் இரண்டு அதிகாரிகளுக்குச் சொந்தமான 7 வாகனங்கள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன.  
இந்த வாகனங்கள் மீரிகம மற்றும் பல்லேகல ஆகிய பிரதேசங்களில் இருந்து பொலிஸாரால் மீட்கப்பட்டுள்ளன. மேல் மாகாணத்துக்கு பொறுப்பான சிரேஷ்ட பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபர் காரியாலயத்துக்கு கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களுக்கமைய இவை கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன. இதன் படி, நான்கு பாரவூர்திகள், 2 கார்கள், ஒரு மோட்டார் சைக்கிள் என்பன கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன என்று பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

கைதுசெய்யப்பட்டுள்ள உப பொலிஸ் பரிசோதகர் மற்றும் பொலிஸ் காண்ஸ்டபிளுக்குச் சொந்தமான வாகனங்களே இவ்வாறு கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன என்று பொலிஸ் ஊடகப்பிரிவு தெரிவித்துள்ளது. (ரி1)

## 15 மாவட்டங்களுக்கு சிவப்பு அறிவிச்சுல்

கொழும்பு, ஜூலை 10  
இலங்கையின் 15 மாவட்டங்களுக்கு கடுமையான இடியுடன் கூடிய மழை மற்றும் மின்னல் தாக்கம் குறித்து சிவப்பு அறிவித்தல் விடுக்கப்பட்டுள்ளது என்று வானிலை அவதான நிலையம் தெரிவித்துள்ளது.  
கிழக்கு, வடமத்திய, மத்திய, ஊவா, சப்ரகமுவ மற்றும் தென் மாகாணங்களின் 15 மாவட்டங்களான அனுராதபுரம், திருகோணமலை, பொலநறுவை, மட்டக்களப்பு, மாத்தளை, கண்டி, கேகாலை, நுவரெலியா, பதுளை, அம்பாறை, மொனராகலை, இரத்தினபுரி, காலி, மாத்தறை மற்றும் ஹம்பாந்தோட்டை ஆகிய மாவட்டங்களுக்கே இந்த எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தப் பிரதேசங்களில் 75 மில்லி மீற்றர் வரையிலான மழை பெய்யக் கூடும் எனவும் இடி மின்னல் தாக்கங்களில் இருந்து பொதுமக்கள் தங்களைப் பாதுகாத்துக்கொள்ளுமாறும் வானிலை அவதான நிலையம் அறிவுறுத்தியுள்ளது. (ரி1)

## மின்னல் தாக்கி ஒருவர் உயிரிழப்பு

புத்தளம், ஜூலை 10  
புத்தளவில் மின்னல் தாக்கி ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளார். இச்சம்பவம் புத்தள பொலிஸ் பிரிவிக்குட்பட்ட ஊவ பெல்வத்த பிரதேசத்தில் நேற்று பிற்பகல் 2.50 மணியளவில் இடம்பெற்றுள்ளது. வயல்வெளியில் தொழிலில் ஈடுபட்டிருந்த ஒருவரே இவ்வாறு மின்னல் தாக்கத்துக்கு உள்ளாகியுள்ளார் என்று, பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு தெரிவித்துள்ளது. (ரி2)

# மக்களுக்கு உடனடியாக பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகள்

## அரச வைத்திய அதிகாரிகள் சங்கம் கோரிக்கை

கொழும்பு, ஜூலை 10  
இலங்கையில் மீண்டும் கொரோனா வைரஸ் பரவும் அபாயம் ஏற்பட்டுள்ளது என்று எச்சரிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் காரணமாக நாட்டு மக்களுக்கு உடனடியாக பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகள் மேற்கொள்ள வேண்டும் என அரச வைத்திய அதிகாரிகள் சங்கம், அரசாங்கத்திடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளது.  
இல்லாவிடில் நாட்டில் கொரோனாவின் இரண்டாவது அலை ஏற்பட்டால் அதன் பொறுப்பை சுகாதார பிரிவு அதிகாரிகளுக்கே ஒப்படைக்க வேண்டும் எனச் சங்கத்தின் செயலாளர் சேனாட் பெர்னாண்டோ தெரிவித்துள்ளார்.  
கொரோனா வைரஸ் பரவ ஆரம்பித்தபோது ஜனாதிபதியினால் நியமிக்கப்பட்ட தொழில்நுட்பக் குழு வாரத்துக்கு இரண்டு முறை கூடி கலந்துரையாடல் மேற்கொண்டு தீர்மானம் எடுத்தபோதிலும் தற்போது மாதம் ஒரு முறையே இந்தக் குழு கூடுகின்றது என்று அவர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார். (ரி1)



## துப்பாக்கிகளுடன் ஒருவர் கைது

கொழும்பு, ஜூலை 10  
உள்நாட்டில் தயாரிக்கப்பட்ட 4 துப்பாக்கிகளுடன் ஒருவர் நேற்று கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.  
ஹினிதும் வீரபொத்தகிழக்கு பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த 49 வயதுடைய நபரே இவ்வாறு கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். அவர் உடுகம நீதிவான் நீதிமன்றில் இன்று முன்னிலைப்படுத்தப்பட்டுள்ளார். (ரி1)

## இரண்டாம் காலாண்டில் பொருளாதாரம் பாதிப்பும் மத்திய வங்கி அறிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 10  
2020 இன் இரண்டாம் காலாண்டுப்பகுதியில் இலங்கையின் பொருளாதார வளர்ச்சி கடுமையாகப் பாதிக்கப்படும் என்று மத்திய வங்கி தெரிவித்துள்ளது.  
கொரோனா பரவல் உலகளாவிய ரீதியில் அண்மைக்கால வளர்ச்சி வாய்ப்புக்களைக் கணிசமானளவுக்குப் பாதித்திருக்கின்ற நிலையில், இலங்கை தொடர்பில் கிடைத்துள்ள குறிகாட்டிகளிலேயே இந்த விடயம் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது என மத்திய வங்கி தெரிவித்துள்ளது.  
அதன்படி மத்திய வங்கியின் துணைநில் வைப்பு வசதி வீதத்தையும், துணைநில் கடன்வழங்கல் வசதி வீதத்தையும் 100 அடிப்படையுள்ள புள்ளிகளினால் முறையே 4.50 சதவீதத்துக்கும் 5.50 சதவீதத்துக்கும் குறைப்பதற்குத் தீர்மானிக்கப்பட்ட



உள்ளது. இதனூடாக சந்தைக்கடன் வழங்கல் வீதங்களை மேலும் குறைப்பதைத் தூண்டி, அதனூடாகப் பொருளாதாரத்தின் உற்பத்தியாக்கத் துறைகளுக்கான கடன் வழங்கலை தீவிரமான முறையில் அதிகரிப்பதற்காக நிதியியல் முறைமையை ஊக்குவிப்பதே இதன் நோக்கமாகும்.  
இது கொவிட் 19 இனால் பாதிக்கப்பட்ட வியாபாரங்களுக்கும், பரந்த பொருளாதாரத்துக்கும்வலுவான ஆதரவை வழங்கும் என்று எதிர்பார்ப்பதாக மத்திய வங்கி தெரிவித்திருக்கிறது. (ரி1)



## முன்பள்ளிகளுக்கு பௌதீக வளங்கள் வழங்கல்

திருகோணமலை, ஜூலை 10  
கிழக்கு மாகாணத்தில் கல்விப் பொருளாதார அபிவிருத்தி அமைப்பின் அனுசரணையுடன் இயங்கும் முன்பள்ளிகளுக்கு தேவைப்படுகின்ற பௌதீக வளங்கள் முன்னுரிமை அடிப்படையில் தொடர்ந்து வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.  
அந்தவகையில் கிழக்கு மாகாணத்தின் திருகோணமலை, மட்டக்களப்பு, அம்பாறை மாவட்டங்களில் இயங்கும் 8 முன்பள்ளிகளுக்குரிய பெயர்ப்பலகைகள் ஏற்கனவே சம்பந்தப்பட்ட பள்ளிகளின் ஆசிரியர்களிடம் கையளிக்கப்பட்டிருந்தன.  
அதன் தொடர்ச்சியாக, கிழக்கின் 6 முன்பள்ளிகளில் ஆசிரியர்களின் பயன்பாட்டுக்கும் மாணவர்களின் பயன்பாட்டுக்குமென மேசைகளும் கதிரைகளும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. அதே நேரம் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் 4 முன்பள்ளிகளுக்கும், அம்பாறை மாவட்டத்தின் 1 முன்பள்ளிக்கும் மேசைகளும் கதிரைகளும் வழங்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி2-222)

## ஆட்டை வெட்டியவர் தலைமறைவு

கொடிகாமம், ஜூலை 10  
வாழ்வாதாரத்துக்காக வளர்க்கப்பட்ட குட்டி போடும் நிலையில் இருந்த ஆடு ஒன்றை வெட்டிக் கொலை செய்த நபர் தலைமறைவாகியுள்ளார் என உரிமையாளரினால் கொடிகாமம் பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்தச் சம்பவம் நேற்று மாலை வரணிப் பகுதியில் இடம்பெற்றுள்ளது. முறைப்பாட்டைத் தொடர்ந்து கொடிகாமம் பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (ரி3-159)

## நாத்தாண்டியாவைச் சேர்ந்த பத்து குடும்பங்கள் தனிமைப்படுத்தலில்

புத்தளம், ஜூலை 10  
நாத்தாண்டியாவைச் சேர்ந்த 10 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 45 பேர் சுயதனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர் என்று புத்தளம் பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் வைத்தியர் தினுஷா பெர்னாண்டோ தெரிவித்துள்ளார். கந்தக்காடு புனர்வாழ்வளிக்கும் மையத்தில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு ஆலோசனை வழங்கும் பெண் உத்தியோகத்தருடன் தொடர்பைப் பேணியவர்களே இவ்வாறு தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். குறித்த பெண்ணின் தொடர்புகளை மேலும் அடையாளம் காண சுகாதார அதிகாரிகள் நடவடிக்கையைத் தொடங்கியுள்ளனர் என்று அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ரி1)

## மோட்டார் சைக்கிள் விபத்து மூவர் வைத்தியசாலையில்

கொடிகாமம் யூலை 10

சாவகச்சேரியிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் நோக்கிய திசையில் ஏ-9 வீதியால் நடைப்பயிற்சியில் ஈடுபட்ட தென்மராட்சி பிரதேச செயலக அபிவிருத்தி அலுவலகர்கள் இருவர் மீது அவர்கள் பின்னால் சென்ற மோட்டார் சைக்கிளில் வந்தவர் மோதிய தில் அவர்கள் மூவரும் படுகாயமடைந்த நிலையில் சாவகச்சேரி வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டனர். இந்த சம்பவம் நேற்று இரவு 7.30 மணியளவில் இடம்பெற்றுள்ளது.

பவளராசா பாஸ்கரன் (வயது- 43), சண்முகராசன் பிரதீபன் (வயது 38) ஆகியோர் சாவகச்சேரி ஆதார வைத்தியசாலையில் சிகிச்சைபெற்று வருவதுடன், சின்னத்தம்பி மகிழ்தாசன் (வயது- 48) என்பவர் காலில் முறிவு ஏற்பட்ட நிலையில் மேலதிக சிகிச்சைக்காக யாழ்ப்பாணம் வைத்தியசாலைக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளார். விபத்து தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளை சாவகச்சேரி பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (ரி3-9.159)

## விளையாட்டுத்துறை பிரதிநிதிகள் கிளி.இந்துக் கல்லூரிக்கு விஜயம்

கிளிநொச்சி, ஜூலை 10

மத்திய விளையாட்டுத்துறை அமைச்சு மற்றும் வடமாகாண கல்வித் திணைக்கள பிரதிநிதிகள் வடமாகாண துடுப்பாட்ட அபிவிருத்தியை மேலும் விருத்திசெய்யும் முகமாக பாடசாலைகளை பார்வையிடுவதற்காக கிளிநொச்சி மற்றும் முல்லைத்தீவு மாவட்டங்களில் உள்ள பாடசாலைகளுக்கு விஜயம் மேற்கொண்டனர்.

இதனடிப்படையில், கிளிநொச்சி மத்திய கல்லூரி மற்றும் கிளிநொச்சி இந்துக் கல்லூரி ஆகிய பாடசாலைகளுக்கு விஜயம் மேற்கொண்ட குறித்த பிரதிநிதிகள், கிளிநொச்சி இந்துக் கல்லூரியின் விளையாட்டு மைதானத்தை பார்வையிட்டதுடன் துடுப்பாட்டக் கான உரிய அபிவிருத்திகள் தொடர்பாக கல்லூரி முதல்வர் மற்றும் விளையாட்டுத்துறை ஆசிரியர்களுடன் கலந்துரையாடி அதற்குத் தேவையான உதவிகளை வழங்குவதாக உறுதியளித்துள்ளனர்.

குறித்த குழுவில் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சின் உதவிச் செயலாளரும் கிளிநொச்சி இந்துக் கல்லூரியின் பழைய மாணவனுமான T. சிறீரஜீவன், வடமாகாண விளையாட்டுத்துறை அமைச்சின் பாடசாலை துடுப்பாட்ட சங்க இணைப்பாளர் நிஷாந்தன், 13 வயதிற்கு கீழ்ப்பட்ட பிரிவினருக்கான போட்டிச் செயலாளர் அத்தப்பத்து, வடமாகாண உடற்கல்வி உதவிக்கல்வி பணிப்பாளர் இ.ராஜசீலன், கிளிநொச்சி மாவட்ட விளையாட்டு துறை இணைப்பாளர் அனுராகாந்தன் ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர். (ரி3-222)



விடுதலைப்போரின் போராட்டப் பாதைகளில் தடைநீக்கிகளாகக் காணப்படும் கரும்புலிகளின் நினைவு நாள் கடந்த ஜூலை 5 ஆம் திகதி டென்மார்க்கில் உணர்வுபூர்வமாக நடைபெற்றது. பொதுச்சுடர் ஏற்றி ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந் நிகழ்வில் தொடர்ந்து ஈகைச் சுடர், மலர்வணக்கம், அகவணக்கம் ஆகியவற்றுடன், கவிதை, பேச்சுகள் போன்ற கலை நிகழ்வுகளும் இடம்பெற்றன. (ரி3)



நாவற்குழி சித்திர வேலாயுதர்பெருமானின் ஆதிசிவனுக்கு அபிஷேகம் இடம்பெற்று, 108 சங்காபிஷேகம் நேற்றுக் காலை 9.00 மணிக்கு நடைபெற்றது. அத்துடன் மாலை 6.00 மணிக்கு மணவாளகோலவிழா இடம்பெற்று முருகன் வள்ளி - தெய்வானை சமேதரராய் உள் வீதி வெளிவீதி உலா வந்தார். (ரி3-159)

## விஜயன் இலங்கைக்கு வரும்போதே இங்கு பஞ்ச ஈச்சரங்கள் இருந்தன

மேதானந்த தேரர் உண்மையை உணரவேண்டும் என்கிறது சைவ மகா சபை

திருக்கோணேச்சரம் மற்றும் நல்லூர் முருகன் ஆலயம் என்பன தொடர்பாக எல்லா வல மேதானந்த தேரர் வெளியிட்டுள்ள கருத்துக்கள் சைவத் தமிழ் மக்களின் மனங்களை புண்படுத்தியுள்ளன எனத் தெரிவித்துள்ள அகில இலங்கை சைவ மகா சபை, இலங்கைக்கு பெளத்த சமயம் கொண்டுவரப்படும் முன்னரே இங்கு சிவ வழிபாடு இருந்தது என்பதை சுட்டிக்காட்டியுள்ளது.

கிழக்கு தொல்லியல் செயலணிக்கு நியமிக்கப்பட்ட மேதானந்த தேரர் சமீப காலமாக சைவ ஆலயங்கள் தொடர்பாக வெளியிட்டுவரும் கருத்துக்களுக்குப் பதிலளிக்கும் வகையில் அகில இலங்கை சைவ மகா சபை இன்று வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையிலேயே மேற்படி விடயங்கள் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளன.

அந்த அறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:

தமிழர்களுடையதும் இலங்கையினுடையதும் பூர்வீக புராதன சமயமான சைவத்தினுடைய ஆதி வழிபாட்டு இடமும் பாடல் பெற்ற தலமும் மாமன்னன் இராவணனுடைய காலத்திலேயே இருந்த ஈச்சரமுமான திருக்கோணேச்சரத்தை விகாரை அமைந்திருந்த இடம் எனவும் நல்லூர் முருகன்

ஆலயம் தொடர்பாகவும் மேதானந்த தேரர் வெளியிட்டுள்ள கருத்துக்கள் சைவத் தமிழர்களை மிகவும் மனவேதனைக்கு உள்ளாக்கி உள்ளன.

இராவண் வெட்டு போன்ற மிகப் பண்டைய அடையாளங்களையும், பின்னர் குளக் கோட்ட மன்னனுடைய திருப்பணி செய்திகளைக் கொண்டதும் 1500 ஆண்டுகளுக்கு முன்னரே தாய் தமிழகத்திலேயே பெரிதும் அறியப்பட்டு போற்றப்பட்ட திருக்கோவிலாக இருந்தமையால் அங்கிருந்தே திருஞான சம்பந்த நாயனாரால் பாடல் பெற்ற தலமாகவும் திருக்கோணேச்சரம் விளங்குகின்றது.

திருமூலரால் சிவபூமி என்று அழைக்கப்பட்ட இந்த நாட்டில் ஒரு காலத்தில் சிவ வழிபாடு மட்டுமே எங்கும் பரந்து வியாபித்து இருந்தது. பின்னர் காலத்திற்கு காலம் அந்நியர் வருகைகளால் ஏற்பட்ட மத மதங்கள் தோற்றுவிக்கப்பட்டு சைவத்தின் பல புராதன சிவாலயங்கள் அழிக்கப்பட்டன. இதேபோன்று சைவத் தமிழ் மக்களுடைய வாழ்விடங்கள் பறிக்கப்பட்டன.

இத்தனை அநீதிகள் நடைபெற்ற போதிலும் அவற்றை மீள் உரிமை கோரி மத நல்லிணக்கத்திற்கு ஊறு விளைவிக்கா

மல் இருக்கும் ஒரு மக்கள் குழு மத்தை மீண்டும் மீண்டும் அனைவரும் சீண்டிப் பார்ப்பது எம் மக்களின் மனங்களில் ஆறாத துயரை தோற்றுவிக்கின்றது.

அத்துடன், இலங்கையில் குடியேறி சிங்கள இனத்தை தோற்றுவித்த விஜயன் வருகையின் போதே திருக்கோணேச்சரம் உள்ளிட்ட பஞ்ச ஈச்சரங்கள் இங்கு இருந்தன எனவும் அங்கு சென்று விஜயன் வழிபட்டதாகவும் மகாவம்சமே ஒப்புக் கொள்கின்றது. மூத்த சிவனின் மகனாகிய தேவநம்பியதீசன் கி.மு 243 இல் பெளத்த மதத்திற்கு மதம் மாறும் வரை இலங்கை முழுவதும் சைவ சமயமே பின்பற்றப்பட்டது என்ற வரலாற்று உண்மையை எல்லாவெல மேதானந்த தேரர் மனங்கொள்வது நல்லது.

எனவே, இவ்வாறான கருத்துக்களை தொடர்ந்து வெளிப்படுத்துவதை மேதானந்த தேரர் நிறுத்திக் கொள்ளவேண்டும் எனக் கேட்டுக்கொள்வதுடன், உண்மையையும் மத நல்லிணக்கத்தையும் நேசிக்கும் அனைவரும் நாட்டின் பூர்வீக குடிசுளான சைவத் தமிழர்களின் வழிபாட்டு தொன்மங்களை பாதுகாக்க உரத்து குரல் கொடுக்க வேண்டும் எனவும் அன்புரிமையுடன் கேட்டுக்கொள்கின்றோம். - எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3)

## கொடிகாமம் மந்துவிலில்

## சுகாதார பரிசோதகர்கள் திடீர் சோதனை

கொடிகாமம், ஜூலை 10

மந்துவில் பொதுச் சுகாதாரப் பிரிவில் உணவகங்கள், வெதுப்பகங்கள், திருமண மண்டபம் ஆகியன சாவகச்சேரி சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பணிமனையைச் சேர்ந்த பொதுச் சுகாதார பரிசோதகர்களால் நேற்று வியாழக்கிழமை திடீர் பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டன.

இதன்போது தனிநபர் சுகாதாரத்தை உயர்ந்த மட்டத்தில் பேணாது உணவு கையாளும்

நிலையில் பணியாற்றிய ஊழியர்கள், ஏப்ரன் (மேலங்கி) மற்றும் தொப்பி அறிந்திருக்காத ஊழியர்கள், காட்போட் பெட்டிகளில் களஞ்சியப்படுத்தப்பட்ட சிற்றுண்டிகள், குளிர்சாதனப் பெட்டியில் சமைத்த மற்றும் சமைக்காத உணவுகளை களஞ்சியப்படுத்தி வைத்திருந்தமை, குளிர்சாதனப் பெட்டியில் மாமிச உணவுகளை நீண்டகாலமாக பதனிழந்த நிலையில் களஞ்சியப்படுத்தி வைத்திருந்தமை ஆகியன

கண்டுபிடிக்கப்பட்டு சம்பந்தப்பட்ட நிலைய உரிமையாளர்களுக்கு சட்ட நடவடிக்கைக்கான அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டது.

அத்துடன், உடனடியாக குறைபாடுகளைச் சரி செய்யுமாறு எச்சரிக்கை செய்யப்பட்டதுடன் கைப்பற்றப்பட்ட உணவுகள் உரிமையாளர்களின் சம்மதத்துடன் அழிக்கப்பட்டன. மேலும், இப்பரிசோதனைகள் தொடர்ச்சியாக முன்னெடுக்கப்படவுள்ளன என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ரி3-159)

## கிளி.இந்துக் கல்லூரியில் கலந்துரையாடல்

கிளிநொச்சி, ஜூலை 10

கிளிநொச்சி இந்துக் கல்லூரியின் 2020 ஆம் ஆண்டு உயர்தர பரீட்சைக்குத் தோற்றும் மாணவர்களின் பெற்றோருடனான கற்றல் வலுவூட்டல் செயற்றிட்ட கலந்துரையாடல் நடைபெற்றுள்ளது.

இந்தக் கலந்துரையாடல், நேற்று முன்தினம் புதன்கிழமை காலை 8.30 மணி தொடக்கம் 11.30 மணி வரை அதிபர் கி.விக்கினராஜா தலைமையில் நடைபெற்றது.

நிகழ்வில் ஆசிரியர்கள், பெற்றோர்கள், பரீட்சைக்குத் தோற்றும் உயர்தர மாணவர்கள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். (ரி3-159)



## பணிஸ்க்குள் வண்டு

சாவகச்சேரி ஜூலை 10

கிரீம் பணிஸ் ஒன்றினுள் சர்க்கரைப் பாண்டி வண்டு இருந்தமையைத் தொடர்ந்து அதனைப் பறிமுதல் செய்த பொதுச் சுகாதார பரிசோதகர் பணிஸ் உற்பத்தியாளருக்கு எதிராக சாவகச்சேரி நீதிமன்றில் வழக்குத் தாக்கல் செய்துள்ளார்.

அண்மையில் நடைபெற்ற வரணி சிட்டி வேரம் கண்ணகை அம்பாள் கோவில் திருவிழாவின் போது, அங்கிருந்த வர்த்தக நிலையங்களில் காணப்பட்ட பொது செய்ப்பட்ட கிரீம் பணிஸ்களைச் சோதனையிட்ட போதே பணிஸ் ஒன்றினுள் இறந்தநிலையில் வண்டொன்று காணப்பட்டமை கண்டுபிடிக்கப்பட்டது. இதனையடுத்து விற்பனைக்கு வைக்கப்பட்டிருந்த பணிஸ்களைக் கைப்பற்றிய பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர் அவற்றை குறித்த வர்த்தக நிலையத்திற்கு வழங்கிய வெதுப்பக் உரிமையாளருக்கு எதிராக நீதிமன்றில் வழக்குத் தாக்கல் செய்துள்ளார். (ரி3-9)



கடந்த 09.07.1995 இல் நவாலி சென் பீற்றர்ஸ் தேவாலயம் மீதான தாக்குதலின் 25ஆம் ஆண்டு நினைவு தினமான நேற்று, இறந்த 147 பேரை நினைவுகூரும் முகமாக வடமாகாணத்தில் மக்கள் தமது வீடுகளில் விளக்கேற்றி வழிபட்டனர். (ரி3-50)

## கொரோனா வைரஸ் சமூகத்தில் பரவாமல் தடுப்பதற்கு நடவடிக்கை

பொலநறுவை, ஜூலை 10

கந்தக்காடு புனர்வாழ்வு மத்திய நிலையத்தில் பரவிவரும் கொரோனா வைரஸ் பரவல் சமூகத்தின் மத்தியில் பரவாமல் தடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்று தொற்று நோய் ஆய்வுப்பிரிவின் வைத்திய நிபுணர் தீபா கமகே தெரிவித்தார்.

கந்தக்காடு புனர்வாழ்வு மத்திய நிலையத்தில் பரவி வரும் கொரோனா தொற்று தொடர்பாக கருத்து தெரிவிக்கையிலேயே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார்.

இது தொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது:

கந்தக்காடு புனர்வாழ்வு மத்திய நிலையத்தில் கொரோனா வைரஸ் பரவுவது தொடர்பாக விசேட கவனம் செலுத்தி வருகின்றோம். மத்திய நிலையத்துக்கு சேவைகளை மேற்கொண்டுவரும் சிலர் வெளிப்பிரதேசங்களுக்குச் சென்றிருக்கின்றனர். அவர்களை இனம் கண்டு வேறு



படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கின்றோம்.

இவ்வாறு கந்தக்காடு முகாமில் சேவை விநியோக நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டு வந்தவர்களை வேறுபடுத்தும் நடவடிக்கை கடந்த 8ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்டது. சந்தேகநபர்களை கண்டுபிடிக்கும் நடவடிக்கைகளை சுகாதார மற்றும் புலனாய்வுப்பிரிவு அதிகாரிகள் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். அதன் பிரகாரமே புனர்வாழ்வு மத்திய நிலையத்தில் இருந்த அதிகாரி ஒருவர், மாரவில பிரதேசத்தில் இருந்து கண்டுபிடிக்கப்பட்டிருந்தார்.

மேலும் கந்தக்காடு முகாமில் இருந்து வெளிப்பிரதேசங்களுக்கு சென்றிருப்பவர்கள் பி.சி.ஆர். பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டு வருகின்றனர் - என்றார். (க)

## மத்தியஸ்தர் சபை அமர்வுகள் மீண்டும் ஆரம்பம்

சாவகச்சேரி ஜூலை 10

யாழ்.மாவட்டத்திலுள்ள அனைத்து மத்தியஸ்தர் சபை அமர்வுகள் மற்றும் யாழ்.மாவட்ட காணி மத்தியஸ்தர் சபைகளின் அமர்வுகள் என்பன மீண்டும் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

எதிர்வரும் 19 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக் கிழமை குறித்த சபைகளை மீளவும் நடத்துமாறு மாவட்ட மத்தியஸ்தர் சபையின் பயிற்சி அலுவலர் ப.சனாதன சர்மா அனைத்து மத்தியஸ்தர் சபைகள் மற்றும் காணி மத்தியஸ்தர் சபைகளின் தவிசாளர்களுக்கு அறிவித்துள்ளார்.

மேலும், நாட்டில் கொரோனாத் தொற்று அச்சுறுத்தல் காணப்படுவதால் சபை அமர்வுகளுக்குச் செல்வோர் அந்தந்த பிரதேச சுகாதார உத்தியோகத்தர்களின் அறிவுறுத்தல்களைப் பேணி நடந்துகொள்ளுமாறும் தெரிவித்துள்ளார். (ரி3-9)



## விலகிய பொலிஸார் மீண்டும் சேவைக்கு!



கொழும்பு, ஜூலை 10

இலங்கை பொலிஸ் சேவை விலகல் கட்டளை வழங்கியுள்ள பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களை மீளவும் சேவையில் இணைத்துக்கொள்வதற்கான செயன்முறைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றன என்று அரச தகவல் திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது.

இலங்கை பொலிஸ் சேவை (விசேட அதிரடிப் படையினர் உள்ளடங்கலாக) விலகல் கட்டளை வழங்கியுள்ள பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களை மீண்டும் சேவையில் இணைத்தல் தொடர்பாக அரசு மேற்கொண்டுள்ள கொள்கை ரீதியான தீர்மானத்துக்கு அமைவாக குறித்த உத்தியோகத்தர்களை மீளவும் சேவையில் இணைத்துக்கொள்வதற்கான செயன்முறைகள் பாதுகாப்பு அமைச்சினால் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. இது குறித்த விவரங்கள் [www.defence.lk](http://www.defence.lk) மற்றும் [www.police.lk](http://www.police.lk) ஆகிய இணையத்தளங்கள் வாயிலாகப்

பெற்றுக்கொள்ள முடியும். அத்தோடு பொலிஸ் சேவை விலகல் கட்டளை வழங்கியுள்ள உத்தியோகத்தர்களுக்கான ஆட்சேபனை மனு சமர்ப்பிப்பதற்காகப் பாதுகாப்பு அமைச்சால் வெளியிடப்பட்ட அறிவித்தல் கடந்த ஜூன் மாதம் 17 ஆம் திகதி வெளியான பத்திரிகைகளில் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ளது.

அதற்கமைய இலங்கை பொலிஸ் சேவை விலகல் கட்டளை வழங்கியுள்ள பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களை மீளச் சேவையில் இணைப்பதற்கான ஆட்சேபனை மனு கோரப்பட்டு வருவதுடன், குறித்த ஆட்சேபனை மனுக்களை இந்த மாதம் 17 ஆம் திகதி வரை மேலதிக செயலாளர்(சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கு), பாதுகாப்பு அமைச்சு, 14 ஆவது மாடி, இசுறுபாய், பத்தரமுல்ல என்ற முகவரியில் சமர்ப்பிக்க முடியும் என்று அரசு தகவல் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது. (க)

## காக்கைத்வில் இன்று பி.சி.ஆர். பரிசோதனை

கொழும்பு, ஜூலை 10

கொழும்பு 15 மட்டக்குளி பகுதியில் உள்ள காக்கைத் வுப் பகுதியில் இன்று பி.சி.ஆர் பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட்டது. இந்தப் பகுதியில் வசிக்கும் பொது மக்கள் சிலருக்கு பி.சி.ஆர். பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட்டது எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கொரோனா பரவலையடுத்து கொழும்பு பகுதியில் முதல் தடவையாக வெளியிடமொன்றில் முன்னெடுக்கப்பட்ட பி.சி.ஆர். பரிசோதனை நடவடிக்கை இதுவாகும். இதனை கொழும்பு மாநகர சபையின் சுகாதார திணைக்களம் மற்றும் மட்டக்குளி மாநகர சபை உறுப்பினர் சிதம்பரம் மனோகரன் மற்றும் லயன்ஸ் கழகம் இணைந்து ஏற்பாடு செய்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (க)